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OBJETIVO DO PROJETO

Analise de investimento faz com que nossos alunos dos Cursos Téchico em
Administracdo e Vendas procurem conhecer as facilidades com utilizacdo da
calculadora HP 12C nas operacdes de matematica financeira, estatistica e
administracdo financeira e orgcamentaria. Saber manusear bem a HP12C torna
esses calculos mais rapidos e confiaveis, apresentando solucdes para o dia a dia
do profissional.

Objetivo

Capacitar os alunos dos Cursos Técnico em Administracdo e Vendas quanto a
utilizagdo dos conhecimentos da matematica financeira na solu¢cdo dos diversos
problemas que envolvem o atual mercado financeiro brasileiro, fazendo uso da
calculadora HP-12C.

Publico Alvo
Alunos dos Cursos Tecnicos do Colégio Estadual, professores e demais
interessados em aprimorar conhecimento sobre essa importante ferramenta da

gestao financeira das empresas em sua vida particular.

Resumo
A mostrar as funces dessa maravilhosa calculadora, ensinar como fazer célculos
Gteis, como juros simples, juros compostos, financiamentos, conversdes de datas,

etc.
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CALCULADORA HP 12C
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1. OPERACOES BASICAS

1.1. LIGAR E DESLIGAR
Pressione @

1.2. NOTACAO DECIMAL
A maquina HP 12C possui duas formas de separar a parte fracionaria da parte

inteira de um namero: utilizando ponto ou virgula. Para mudar de uma forma
para outra proceda do seguinte modo: desligue a maquina; pressione , €

mantendo-a pressionada, pressione a tecla [-]; solte e solte [].



1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

LIMPAR O VISOR
Pressione

TECLAS [f] e [g

A maioria das teclas da HP 12C tem mais de uma fungédo, ou seja, uma
mesma tecla pode realizar até trés funcdes, conforme descrito a seguir:

" funcdo normal, escrita em cor branca na face superior da propria tecla;

. funcédo amarela, escrita em cor amarela acima da tecla;

" fungdo azul, escrita em cor azul na face lateral inferior da propria tecla.
Para realizarmos as fun¢des amarela ou azul de cada tecla, basta que as
teclas amarela j ou azul e E sejam, respectivamente, acionadas
imediatamente antes de pressionar a tecla desejada. Se logo apds o

acionamento de qualquer dessas duas teclas houver necessidade de eliminar

sua atuacao, basta acionar ENTER].

QUANTIDADE DE CASAS DECIMAIS NO VISOR
Pressione a tecla seguida do numero de casas decimais desejado.

TROCAR O SINAL

Pressione [CHS

PILHA OPERACIONAL (X, Y,z
A maquina HP 12C dispbe de quatro registradores especiais (X, Y, z, T), que
sdo usados para o armazenamento de numeros durante os calculos. Para
entender o funcionamento desses registradores, devemos visualiza-os em

forma de pilha, como na figura abaixo:

Aikaila




Quando um numero é digitado, ele imediatamente ocupa o registrador X, que é
0 Unico cujo contetdo aparece no visor. Calculos com um nimero envolvem o
conteudo do registrador X, célculos com dois niumeros envolvem o conteludo
dos registradores x e Y. Os registradores z e T sdo usados principalmente para
a retencao automatica dos resultados intermediarios de célculos em cadeia.

Os conteudos dos registradores especiais sdo movimentados quando os
valores sdo colocados dentro da maquina através da tecla , quando
sdo efetuadas operagdes aritméticas por meio das teclas [ ; []; [ e

guando as teclas ou [XIY| forem acionadas.

A funcdo limpa de uma s6 vez os conteudos das memorias
transitérias ( X, Y, Z, T) , além das memorias fixas (0O a 9 e .0 a .9) e das

memodarias financeiras, conforme veremos mais adiante.

1.8. TECLA

Pressionando-se essa tecla desencadeiam-se as seguintes transferéncias
entre os registradores:

= 0 conteudo de X é transferido para Y e mantido em X;

= 0 conteudo de Y é transferido para z;

= 0 conteudo de z é transferido para T;

o conteudo de T € perdido.

1.9. TECLA
Essa tecla promove uma troca nos conteddos dos quatro registradores
especiais. O acionamento dessa tecla por quatro vezes consecutivas permite
conhecer o contetdo dos quatro registradores (X, Y, Z, T) e 0os devolve para sua

posicao inicial.

1.10. TECLAS [4:[-): [ L]
Todas as operacgles aritméticas sao efetuadas apenas com o conteddo dos
registradores X e Y. Os exemplos a seguir esclarecem a utilizagdo dessas

teclas.



Exemplos
1) Efetuar. 14 +20-4
Na HP 12C: 14 [ENTER|

20 [4

4 1] Resp.:30

2) Efetuar: (23+7), 15
NaHP 12C: 23 [ENTER

[aE

15 ] Resp.: 2

3) Efetuar: (5x17+5), (37-7x4)

NaHP 12C: 5 4
17 37 ]
5 CHS
7 L] Resp.: 10

1.11. TECLA |X2Y

Essa tecla troca o nUmero que esta no registrador X pelo nimero que esta no
registrador Y e vice-versa.
Exemplos

1) Efetuar. 60+5

Na HP 12C: 5
60 |x2v| [] Resp.: 12

112 TECLAS |y| |, [1/4]

Usadas no calculo de potenciagéo e radiciagao.

Exemplos



1) Efetuar: 52

NaHP12C: 5

2 Resp.: 25

2) Efetuar: 3«/27

Na HP 12C: 27 |ENTER

3 Resp. 3

1.13. TECLA

Calcula a porcentagem de um determinado namero.
Exemplos

1) Calcular 5% de 250.

Na HP 12C: 250
5 Resp.: 12,5

2) Uma mercadoria que custava $200,00 sofreu um reajuste de 20%. Qual o novo

preco dessa mercadoria?

Na HP 12C: 200
20 @ [ Resp.: $240,00

3) Um veiculo cujo preco é $13.200,00 é oferecido com um desconto de 6% nas

compras a vista. Calcule o preco a vista.

NaHP 12C: 13200
6 P9 [ Resp.: $12.408,00




1.14. TECLA

Calcula a diferenca percentual entre dois niUmeros.
Exemplos
1) Um objeto que custava $1.000,00 passou a custar $1.200,00. Qual o aumento

percentual sofrido?

Na HP 12C: 1000
1200 |D% Resp.: 20% ( 1.200 é 20% maior que 1.000)

2) Um ddlar valia R$ 1,75 e passou a valer R$ 1,87. Calcule sua valorizacéo.

Na HP 12C: 1,75
1,87 D% Resp.: 6,86% (1,87 € 6,86% maior que 1,75)

3) As acdes de uma certa empresa cairam de R$ 22,30 para R$ 19,80. Calcule o

percentual da queda.

Na HP 12C: 22,3
19,8 Resp.: -11,21% ( 19,80 é 11,21% menor que 22,30)

1.15 TECLA
Determina quanto um numero da memoria X representa percentualmente em
relacdo ao numero da memoria v.

Exemplos

1) Determinar quanto 18 representa percentualmente um relagéo a 60.

Na HP 12C: 60 ENTERl
18 per Resp.: 30%




1.16 ASTECLAS ST0| e

A tecla serve para guardar e operar valores nas 20 memdrias fixas
existentes na maquina HP 12C. Essas memodrias serdo armazenadas de 0 a
9 e .0a.9. Atecla serve para chamar os valores de cada uma das
20 memodrias para o visor.

Se logo ap6s o acionamento de qualquer dessas duas teclas houver
necessidade de eliminar sua atuacédo, basta acionar .

Exemplos

1) Guardar o numero 15 na memoéria 1.

NaHP 12C: 15 1

2) Somar 100 ao conteudo da memodria 1, guardando o resultado na propria
memoria 1.

NaHP 12C: 100 [ETQ) 1

3) Chamar o contetdo da memoaria 1 para o visor.

Na HP 12C: 1 Resp.: 115

1.17. CALCULOCOM DATAS
A HP 12C usa dois formatos distintos de datas:
= Dia-Més-Ano ® utilizando a tecla ;
= Més-Dia-Ano ® utilizando a tecla :
Para introduzir uma data com o formato Dia - Més - Ano (0.mY), devemos
seguir 0s seguintes passos:

1. fixe o nimero de casas decimais em 6 (seis), para que 0 Vvisor possa
mostrar as datas digitadas ( 6);

2. pressione [d P.MY];

10



3. pressione o numero de dias (com 2 digitos);

4. pressione atecla [] ;

5. pressione o més (com 2 digitos) seguido do ano (com 4 digitos).

Exemplo

1) Introduzir a data 23 de setembro de 1998.

Na HP 12C:

[@ o

23 [] 091998

Para introduzir uma data com o formato Més-Dia-Ano (M.DY), procedemos de
modo analogo. As funcbes de calendario fomecidas com a HP 12C podem
manipular data entre 15 de outubro de 1582 até 25 de novembro de 4046.

Veremos através dos exemplos abaixo como calcular o nimero de dias entre duas
datas através das teclas [g] [DDYS], € como somar ou subtrair um ndmero de dias

a uma data utilizando as teclas [g] .

Exemplos

1) Calcular o nimero de dias corridos entre 23/10/1998 e 05/02/2000.

Na HP 12C:

@ B

23 [] 101998 [ENTER
05 [] 22000 [g]

Resp.: 470 dias

2) Somar 52 dias & data 25/05/2000.

Na HP 12C:

£l
25 7] 052000

52 [d Resp.: 16/07/2000

7 (domingo)

11



12

O visor mostra o numero 7 a direita da data, o que indica que a data caira num

domingo. (Segunda-feira corresponde ao niumero 1)

3) Subtrair 37 dias a data 25/05/2000.

Na HP 12C: [9]
25 [] 052000 ENTER]
37 [9] Resp.: 18/04/2000 2 (terca-feira)

4) Que dia da semana vocé nasceu?

NaHP 12C:  [g]

data nascimento [ENTER

0 @ P

1.18. ATECLA

Para realizar calculos estatisticos os dados séo introduzidos na HP 12C
usando-se a tecla , a qual automaticamente calcula estatisticas desses
dados e os armazena nas memorias de 1 a 6.
Antes de comecar a acumular estatisticas para um novo conjuntos de dados,
devemos apagar os dados armazenados pressionando ] |S].
Mostraremos a utilizacdo da tecla acima através de um exemplo.

Exemplo

1) O banco expede um extrato com a movimentagéo financeira de um cliente no

més 01/2001. Calcular o saldo médio referente a esse més.

PERIODO HISTORICO VALOR SALDO N. DIAS
01/01 a 04/01 Saldo - 150,00 (C) 4
05/01 Deposito 82,00 232,00 (C) -
05/01 a 21/01 Saldo - 232,00 (C) 17
22/01 Cheque compensado 26,00 206,00 (C) -
22/01 a 26/01 Saldo - 206,00 (C) 5




27/01 Depésito 52,00 258,00 (C)

27/01 a 29/01 Saldo - 258,00 (C) 3
30/01 Cheque compensado 30,00 228,00 (C)

30/01 a 31/01 Saldo - 228,00 (C)

NaHP12C: 150 (registra o valor do 1° saldo)

4 (multiplica pelos respectivos dias)
232 [ENTER (registra o valor do 2° saldo)
17 (multiplica pelos respectivos dias)
206 w (registra o valor do 3° saldo)
5 (multiplica pelos respectivos dias)
258 (registra o valor do 4° saldo)
3 (multiplica pelos respectivos dias)
228 (registra o valor do 5 saldo)
2 (multiplica pelos respectivos dias)
6 (pede a soma de todos os produtos)
30 El (divide por trinta dias)
Naformula:
SM:lSO' 4+232°17+206° 5+258° 3+228" 2
30

SM = 226,80 Resp.: $ 226,80

13
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2. OPERACOES FINANCEIRAS

2.1 — Juros Simples e Montante

Juros

Remuneracdo do Capital, podendo ser definido como o aluguel pago pelo uso
do dinheiro.

Taxa de Juros
E a raz&o entre os juros recebidos (ou pagos) no fim de um periodo de tempo e
o capital inicialmente empregado. A taxa de juros esta sempre relacionada com

uma unidade de tempo: dia, més, ano etc.

Exemplo:
Qual a taxa de juros cobrada por um empréstimo de R$ 120,00 a ser

resgatado por R$ 134,40 ao final de um ano?

Capital Inicial -------------------- > R$ 120,00

Capital Final = -------------------- > R$ 134,40

JUrOS ------m-mmmmmmmmmm oo >R$ 14,40

Taxa de Juros -------------------- >R$ 14,40
------------- = 0,12 x 100 = 12%
R$ 120,00

As taxas de juros sdo apresentadas na forma PERCENTUAL
em jornais,revistas, circulares e assim devem ser utilizadas no
teclado financeiro da HP(software). Quando forem utilizadas em
férmula (algebra) devem ser representadas na forma DECIMAL.

Em resumo
Forma Percentual | Transformacdo | Forma Decimal
12% a.a. 12
0,12
100
0,5 0,005
05% a.m. 100




O regime de juros serd simples quando o percentual de juros incidir apenas
sobre o valor principal. Sobre os juros gerados a cada periodo nao incidirdo
novos juros. Valor principal ou capital é o valor inicial emprestado ou aplicado,
antes de somarmos 0s juros.

Consideremos um capital “C”, aplicado a juros simples a taxa “i” por periodo,
durante “n” periodos de tempo. Vamos deduzir a férmula dos juros apos os “n”

periodos:

Juros apés 1 periodo:  J1=Ci

Juros apos 2 periodos: J2=Ci +Ci=(Ci).2

Juros apo6s 3 periodos: J3=Ci +Ci +Ci=(Ci).3

Juros ap6s “n” periodos: Jn=Ci +Ci +Ci+Ci+ ............... +Ci=(Ci).n

Transformando os termos em férmula temos:

Onde: formula juros simples: J=C.i.n
J :juros

C: capital

iI; taxa

n: niumeros de periodos

Montante:
Define-se como montante de um capital aplicado a taxa i pelo prazo de n

periodos, como a soma do juro mais o capital inicial.

A férmula do MONTANTE é: M=C+J

M=C+C.i.n

M=C(l+in)ou FV = PV.(1+ i.n)
Esta é a formula do Montante ou Valor Futuro. (FV = PV. (1 + i.n))
Para que nos habituemos com a linguagem da calculadora financeira, vamos
chamar o "M" de "FV" (Valor Futuro) e o "C"de "PV" (Valor Presente)

15



2.1.2 - Exemplo de juros simples utilizando HP-12C para calcular valor
juro, valor do capital, a taxa e o tempo.

Exemplo n® 1 - (Juros Simples e Uso da HP-12C)
Um capital aplicado por 16 meses gerou R$ 13.440,00 de juros. Sabendo que a

taxa de juros mensal foi de 6%, calcule o valor do capital inicial.

J=C.i.n

13440 =C.0,06 x 16
13440=C x 0,96
13340/,096 =C

C =14.000,00

Na HP-12C vamos calcular o Capital, o Juro, a taxa e tempo com base no

exemplo n° 1, utilizando teclas de memoria, explicado no item 1.16:

Calculo do Capital

Calcular o Juro

f = CLX (limpar memoria)
13440 STO numero 1
0,06 ENTER

16 X

ENTER - STO numero 2
CLX

RCL numero 1 ENTER

RCL numero 2 +
Resposta: Capital R$ 14.000,00

f = CLX (limpar memoria)
14000 ENTER

0,06 x

16 X

Resposta: O juro R$ 13.440,00

Calcular a taxa

Calcular o tempo

f > CLX (limpar memodria)
13440 STO numero 1
14000 ENTER

16 X

STO numero 2

CLX

RCL numero 1 ENTER

RCL numero 2 -+
100 X

Resposta: taxa de 6%

f > CLX (limpar memodria)
13440 STO numero 1
14000 ENTER

0,06 X

STO numero 2

CLX

RCL numero 1 ENTER

RCL numero 2 +
Resposta: tempo de 16 meses

16



Exemplo n® 2 — (Juros Simples — Montante com uso da HP-12C)

Qual o valor de resgate de uma aplicacéo de R$ 84.975,59 aplicados em CDB

pos-ficado de 90 dias, a uma taxa de 1,45% ao més?

Dados:

Fv=1?

PV = R$ 84.975,59
i=1,45% ao més

n =90 dias ou (3 meses)

Solugdo 1: algébrica

FV = 84.97559 (1 + 0,0145 X 3)
FV = 84.975,59 (1 + 0,0435)
FV = 84.975,59 (1,0435)

Na HP-12C vamos calcular o Capital, o Juro, a taxa e tempo com base no

exemplo n° 2, utilizando teclas de memoria, explicado no item 1.16:

Calculo do Montante

Calcular do Capital

f = CLX (limpar memoria)
84.975,59 STO numero 1

0,0145 ENTER

3X

1+

ENTER - STO numero 2

CLX

RCL nimero 1 ENTER

RCL numero 2 x

Resposta: Montante R$ 88.672,03

f = CLX (limpar memoria)
88.672,03 STO numero 1
0,0145 ENTER

3X

1+

ENTER - STO numero 2
CLX

RCL numero 1 ENTER

RCL numero 2 +
Resposta: Capital R$ 84.975,59

Calcular a taxa

Calcular o tempo

f > CLX (limpar memodria)
88.672,03 STO numero 1
84.975,59 ENTER

1x

84.975,59 STO numero 2
RCL numero 1 ENTER
RCL ndamero 2 (menos) “-*
ENTER STO numero 3
CLX

84.975,59 ENTER

3X

STO numero 4

f > CLX (limpar memodria)
88.672,03 STO numero 1
84.975,59 ENTER

1x

84.975,59 STO numero 2
RCL numero 1 ENTER
RCL numero 2 (menos) “-*
ENTER STO numero 3
CLX

84.975,59 ENTER

0,0145 X

STO numero 4




CLX CLX

RCL nUmero 3 ENTER RCL numero 3 ENTER
RCL ndmero 4 —+ RCL ndmero 4 -+
100 X Resposta: tempo de 3 meses.

Resposta: taxa de 1,45%

2.1.3 - Exercicios sobre Juros Simples e Montante

Considerar o ano comercial (360 dias).

1) Qual o "valor do juros correspondentes a um empréstimo de R$ 5.000,00,
pelo prazo de 5 meses, sabendo- e que a taxa cobrada é de 3,5% ao més?
Resposta: RS 875,00.

2) Um capital de R$ 12.250,25, aplicado durante 9 meses, rende juros de
R$ 2.756,3l. Determine a taxa correspondente. Resposta: 0,025 ou 2,5% ao
meés.

3) Sabe-se que os juros de R$ 7.800,00 foram obtidos com uma aplicacdo de
R$ 9.750,00, a taxa de 5% ao trimestre, pede-se que seja calculado o prazo.
Resposta: 16 trimestres.

4) Qual o capital que, aplicado a taxa de 2,8% ao més, rende juros de R$
950,00 em 360 dias? Resposta: R$ 2.827,38.

5) Um financiamento de R$ 21.749,41 é liquidado por R$ 27.612,29 no final
de 141 dias. Calcular a taxa mensal de juros. Resposta: 5,74% ao més.

6) Calcular o valor dos juros e do valor futuro de uma aplicacdo de
R$ 21.150,00, feita a taxa de 3,64% ao més, pelo prazo de 32 dias.
Resposta: J = R$ 821,18 e FV = R$ 21.971,18.

7) Determinar o valor presente de um titulo cujo valor de resgate € de
R$ 56.737,59, sabendo-se que a taxa de juros é de 2,8% ao més e que
faltam 3 meses para o seu vencimento. Resposta: R$ 52.340,95.

8) Em quanto tempo um capital aplicado a 3,05% ao més dobra o seu
valor? Resposta: 32,79 meses ou 32 meses e 24 dias.

9) Qual é o juro obtido através da aplicacdo de capital de R$ 2.500,00 a 7%
ao durante 3 anos? Resposta: R$ 525,00.

10)Determinar o montante acumulado no final de quatro semestres e 0s
juros recebidos a partir de um capital de R$ 15.000,00, com uma taxa de
1% ao més, pelo regime de capitalizacdo simples. Resposta R$
18.600,00 e R$ 3.600,00.
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2.2 - Desconto Simples

A idéia de desconto estd associada com o abatimento dado a um valor mone-
tario em determinadas condi¢des. Assim, por exemplo, quando uma compra
é feita em grande quantidade é comum o vendedor conceder algum desconto
no preco por unidade. No comércio é bastante comum também o vendedor
conceder um prazo para 0 pagamento; caso o comprador queira pagar a vista,
geralmente é proporcionado um desconto sobre o preco oferecido.

Nestas situacdes, o desconto costuma ser expresso por um percentual aplicado
sobre o preco. No primeiro exemplo, consideremos que o pre¢o cobrado por
unidade seja R$ 20,00, e que, caso o comprador compre mais de 100
unidades, haja um desconto de 5%. Nestas condi¢des, o desconto € igual a
R$ 1,00 (5% de R$ 20,00), e 0 novo preco passa a ser R$ 19,00. No segundo
exemplo, consideremos que o preco de um produto seja R$ 500,00 para
pagamento dentro de 40 dias; caso o vendedor conceda um desconto de 3%
para pagamento a vista, o valor do desconto serd de R$ 15,00 (3% de
R$ 500,00), e o preco a vista sera R$ 485,00.

Uma outra situacdo envolvendo o conceito de desconto ocorre quando uma
empresa vende um produto a prazo; neste caso, o vendedor emite uma duplicata
gue lhe daréa o direito de receber do comprador, na data futura, o valor combina-
do. Caso o vendedor necessite de dinheiro, podera ir a um banco e efetuar
um desconto da duplicata. Resumidamente, ocorre 0 seguinte: a empresa
cede ao banco o direito do recebimento da duplicata em troca de dinheiro
recebido antecipadamente. Por exemplo, consideremos que, numa certa venda,
uma empresa emitiu uma duplicata de R$ 5.000,00 para vencimento dentro de
2 meses. Necessitando de dinheiro, a empresa levou a duplicata a um banco,
que lhe propds um adiantamento de R$ 4.800,00 em troca da duplicata.
Dizemos neste caso que o banco propds um desconto de R$ 200,00
(R$ 5.000,00 menos R$ 4.800,00).

De modo analogo ao desconto de duplicatas, uma empresa pode descontar
notas promissdrias num banco. As notas promissorias surgem quando, por
alguma razdo, um devedor assume uma divida junto a um credor; a nota
promisséria é um papel que representa uma promessa de pagamento ao credor,
feita pelo devedor.

As operacdes de desconto de duplicatas e promissorias, sendo bastante co-
muns no sistema financeiro, possuem uma sistematica de calculo bem
caracterizada chamada desconto racional (por dentro), desconto comercial ou
bancario (por fora), que passaremos a estudar.

Valor nominal — N — é o valor de face, o valor indicado no titulo a ser pago na data do
vencimento.

Valor atual — VA - é o valor liquido resgatado antes da data do vencimento.

Desconto — D — é a diferenca entre o valor nominal e o atual.
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Prazo — n — periodo de tempo entre a data do desconto e a data do vencimento.
Taxa de juros — i —taxa calculada sobre o valor atual.
Taxa de descontos — d — taxa calculada sobre o valor nominal.

Existem dois modos de calcular o desconto simples que dao origem a dois
tipos de desconto: o desconto simples racional e o desconto simples comercial.

Desconto simples racional D, também chamado desconto “por dentro”
ou matematico, é o desconto calculado aplicando uma taxa de juros simples

sobre o valor atual do titulo, considerando o prazo de antecipacdo do
pagamento.

Desconto simples comercial D, também chamado desconto “por fora”
ou bancério, € o desconto calculado aplicando uma taxa de descontos simples

sobre o valor nominal do titulo, considerando o prazo de antecipacdo do
pagamento.

Exemplo n° 3: Desconto Racional (por dentro)

Um titulo de R$ 6.500,00 é resgatado 4 meses antes de seu vencimento,
utilizando a taxa de juros simples de 2,3% ao més. Quanto sera pago na data
do resgate e qual o valor do desconto racional obtido e o qual o valor atual?

] N.i.n Dr = 6500 x 0,023 x4 /1 + 0,023x4
Formula: Dr=-—=— Dr = 598,00 / 1,092
N= 6.500,00 Dr = R$ 547,62
i=2,3% a.m/ 100= 0,023 Valor Atual = N — Dr
n=4 meses V.A. = 6.500,00 — 547,92
Dr="7 V.A. =5.952,38

2.2.1 — Exemplo n° 4 de Desconto Simples utilizando HP-12C para calcular

valor juro, valor do capital, a taxa e o tempo.

Um banco oferece empréstimos pessoais a uma taxa de descontos simples
comercial de 2,3% ao més. Se fizer um empréstimo de R$ 6.500,00 para pagar
ao fim de 4 meses, quanto recebo realmente como empréstimo?

Formula: Dc = N.i.n Dc = N.i.n
Dc = 6500 x 0,023 x 4
Dados: Dc = R$ 598,00
N=6.500,00 Valor Atual =N — Dc
i=2,3%a.m. V.A. = R$ 6.500,00 — R$ 598,00
n=4 m V.A. =R$5.902,00
D.=?

Na HP-12C vamos calcular o Capital, o Juro, a taxa e tempo com base no
exemplo n° 4, utilizando teclas de memaria, explicado no item 1.16:
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Calculo do Desconto (Dc)

Calcular do Valor Nominal (N)

f > CLX (limpar memoria)

6500 ENTER
0,023 “X"
4 “X”

Resposta: Desconto R$ 598,00

f > CLX (limpar memodria)
598 STO numero “1”

0,023 ENTER

4 “x”

ENTER - STO numero “2”
CLX

RCL nimero 1 ENTER

RCL nimero 2 “+”
Resposta: Capital R$ 6.500,00

Calcular a taxa

Calcular o tempo

f > CLX (limpar memoria)
598 STO numero “1”
6500 ENTER

4 “x’

ENTER STO numero “2”
CLX

RCL nuamero 1 ENTER
RCL numero 2 “+”

100 “x”

Resposta: taxa de 2,3%

f > CLX (limpar memoria)
598 STO numero “1”
6500 ENTER

0,023 “x”

ENTER STO numero “2”
CLX

RCL numero 1 ENTER

RCL numero 2 “+”
Resposta: tempo de 4 meses.

2.2.2 - Exercicios de Desconto Simples

1) Calcular o desconto comercial a 5% a.a, sobre uma duplicata de R$ 180,00,
com vencimento para 60 dias. > (resp. R$ 1,50).

2) Calcular o valor liquido de uma duplicata de R$ 90,00, com vencimento para
60 dias, descontada a 8% a.a. > (resp. R$ 88,80)

3) Calcular o valor nominal de uma titulo que, descontada 60 dias antes do
vencimento a 3% a.a., sofreu um desconto de R$18,00? 2> resp.(R$
3.600,00).

4) Calcular o valor nominal de uma duplicata que a 6% a.a., em 2 meses,
sofreu um desconto de R$ 5,00. > resp. ( R$ 500,00).

5) Por um titulo de R$ 25.660,00 descontado a 6% a.a., pagaram-se R$
23.722,70. De guanto tempo se antecipou o pagamento? - resp. (1 ano, 3
meses e 3 dias ).

6) A que taxa foi descontada uma duplicata de R$ 85,00., pagavel em um ano,
se reduziu ela a R$ 79,90? > resp. ( 6% a.a.)
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2.3 - JUROS COMPOSTOS

O regime de juros compostos € 0 mais comum no sistema financeiro e
portanto, 0 mais (til para calculos de problemas do dia-a-dia. Os juros gerados
a cada periodo séo incorporados ao principal para o célculo dos juros do
periodo seguinte.

Chamamos de capitalizagdo o momento em que 0s juros sdo incorporados ao
principal.

ApoOs trés meses de capitalizacao, temos:

1°més: FV =PV x (1 +1)

2° més: o principal é igual ao montante do més anterior:
FV=PVX @QA+i)x (1+1i)

3° més: o principal é igual ao montante do més anterior:
FV=VPXx (QA+i)x@Q+i)x 1+

Simplificando, obtemos a férmula:

FV=PV.(1+i)

Observagao: Montante e o nosso FV — valor futuro e o capital e o nosso PV —
valor presente, igual as teclas da calculadora financeira HP-12C.

Importante: a taxa i tem que ser expressa na mesma medida de tempo de n, ou
seja, taxa de juros ao més para n meses.

Para calcularmos apenas os juros basta diminuir o principal do montante ao
final do periodo:

J=M-P

2.3.1 - Exemplo 5: Juros Composto com utilizacdo da HP-12C

Calcular o montante de um capital de R$ 5.000,00, aplicado a taxa de 4% ao
més, durante 5 meses.

Dados: Soluggio 1: algébrica

FV=2° 5
FV =5.000 (1 + 0,04

PV = R$ 5.000,00 FV = 5.000 (1,04

i = 4% a0 més FV = 5.000 (1,216652...

n =25 meses

Na HP-12C vamos calcular o Valor Futuro, o Valor Presente, a taxa e tempo
com base no exemplo n° 5.
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Calculo do Valor Futuro Célculo do Valor Presente
f > CLX (limpar memoria) f > CLX (limpar memodria)
5000 “CHS” PV 6083.26 “CHS” FV
4 4 4
5 “n” 5 “n”

FV PV
Resposta: Resposta:

Valor Futuro R$ 6.083,26 Valor Presente R$ 5.00,00

Calcular a taxa Calcular o tempo
f > CLX (limpar memoria) f > CLX (limpar memoria)
6083.26 “CHS” FV 6083.26 “CHS” FV
5000 PV 5000 PV
5“n” 4

Apertar tecla Apertar tecla “n”
Resposta: taxa de 4% Resposta: tempo de 4 meses.

2.3.2 - Exercicios de Juros Compostos.

1. Obtenha o montante das aplica¢des abaixo, considerando o regime de juros compostos:

Capital Taxa Prazo Resposta

a) R$ 80.000,00 36% a.a 2 anos R$ 47.968,00
b) R$ 65.000,00 3% a.m. 1 ano R$ 92.674,46
c) R$ 35.000,00 7% a.t. 1 ano e meio R$ 52.525,56

n

Um capital foi aplicado a juros compostos, durante 10 meses, rendendo um juro igual ao
capital aplicado. Qual a taxa mensal desta aplicagdo? - Resposta: 7,18% a.m.

3. Um investidor aplicou a quantia de R$ 300.000,00 a taxa de juro composto de 7% am. Que
Montante este capital ira gerar apds 5 meses? > Resposta: R$ 420.765,51

4. Thais fez uma aplicagdo durante um ano e meio a taxa de 36%a.a. e rederam um montante
de R$ 17.024,33. Qual foi o capital aplicado, sendo a capitalizagdo mensal?
2 Resp. R$ 10.000,00

5. Qual é a taxa de juros mensal paga por uma instituicdo onde o aplicador recebeu, apos 2
anos, o montante de R$ 45.666,57, sendo R$ 25.666,57 referente a juros?
- Resposta: 3,5% am

6. Calcular o montante de R$ 30.000,00 aplicado a 10% am, com capitalizacdo mensal,
durante 7 meses.

a) 50.000 b) 58.000 c) 58.100 d) 58.461

- Resposta: D

7. Durante quanto tempo esteve aplicado o capital de $ 200.000,00 que, a 80% aa, atingiu o
montante de $ 860.000,00 com capitalizag¢éo trimestral?

a) 8 anos b) 6 anos ¢) 4 anos d) 2 anos

- Resposta: D
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2.4 - DESCONTO COMPOSTO

Desconto composto equivale a soma de descontos simples, calculados
isoladamente em cada um dos periodos que faltam para o vencimento do titulo.
Pode ser real ou bancério. O desconto composto real equivale a soma de
descontos racionais, enquanto o desconto composto bancéario corresponde a

soma de descontos comerciais. Entretanto, na pratica, apenas o primeiro é
empregado.

Seja, por exemplo, um titulo de valor nominal igual a 10.000 unidades
monetarias que vai ser resgatado 4 anos antes do vencimento, a 10% a.a.: 0
calculo do desconto composto desse titulo equivale ao calculo de quatro
descontos simples. Se calcularmos quatro descontos racionais, um para cada
ano que falta para o vencimento do titulo, a soma deles sera o desconto
composto real. Se, entretanto, os problemas forem resolvidos através do
desconto comercial, a soma dos descontos correspondera ao desconto
composto bancario.

- Desconto Comercial composto (por fora): Este tipo de desconto ndo € usado
no Brasil e é analogo ao calculo dos Juros compostos, substituindo-se o
Principal P pelo Valor Nominal N do titulo.

- Desconto Racional composto (por dentro): Este tipo de desconto é muito
utilizado no Brasil.

Formula:

pv=
a+n

2.4.1 - Exemplo 6: Desconto Composto com utilizacdo da HP-12C

Determinar o desconto racional composto de um titulo de valor nominal de
R$ 5.000,00, considerando uma taxa de juros compostos de 3,5% ao més,
sendo descontado 3 meses antes do seu vencimento.

Dados: Solucédo Algébrica:
FV =5.000,00 PV/= 5000
i =3,5% ao més (1+0,035)3
n = 3 meses
PV =2 py= %00
1,10872
PV = 4.509,70

Na HP-12C vamos calcular o Valor Futuro, o Valor Presente, a taxa e tempo
com base no exemplo n° 6.
Célculo do Valor Futuro Célculo do Valor Presente
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f > CLX (limpar memoria)
4509.71 “CHS” PV

3,5 4

3 “n”

FV

Resposta:

Valor Futuro R$ 5.000,00

f > CLX (limpar memodria)
5000 “CHS” FV

3,5 4

3 “n”

PV

Resposta:

Valor Presente R$ 4.509,71

Calcular a taxa

Calcular o tempo

f > CLX (limpar memoria)
5000 “CHS” FV

4.509.71 PV
3“n”
Apertar tecla
Resposta: taxa de 3,5%

f > CLX (limpar memoria)
5000 “CHS” FV

4.509.71 PV

3,5

Apertar tecla “n”

Resposta: tempo de 3 meses.

2.4.2 - Exercicios de Desconto Composto

1) Calcule o valor do desconto composto sofrido por um titulo de R$ 1.800,00 trés meses
antes de seu vencimento e a taxa de 4% a.m.?
Resposta > R$ 199,80

2) Qual o valor presente de uma operacado de desconto composto de um titulo de R$
900,00 a taxa anual de 60,10% para um prazo de antecipagdo de quatro meses?
Resposta > R$ 769,32.

3) O valor do desconto composto de um titulo € de R$ 371,10. Sabendo-se que a taxa de
desconto usada na operacao é de 8% a.m. e que o prazo de antecipacao é de trés meses,
calcule o valor nominal do titulo.

Resposta > R$ 1.800,00

4) Um titulo de R$ 5.000,00 foi resgatado numa operacdo de desconto composto, pelo
valor de R$ 4.444,98. Calcule o prazo de antecipagdo, sabendo que a taxa empregada na
operacdao foi de 60,10% a.a.

Resposta > 3 meses.

5) Calcule a taxa anual de desconto composto, se um titulo de R$ 800,00 foi resgatado a
sete meses de seu vencimento, pelo valor de R$ 498,20.
Resposta > 125,22% a.a.

6) Um titulo no valor de R$ 2.400,00 foi descontado a taxa de 60% a.a. com capitalizagcéo
mensal. Sabendo-se que o prazo de antecipacdo foi de cinco meses, calcule o valor
presente nesta operacéo de desconto composto.

Resposta - 1.880,46

7) Qual o valor do desconto composto sofrido por de R$ 1.540,00 a oito meses de seu
vencimento, e a uma taxa de 48% a.a. capitalizados bimestralmente?
Resposta - 408,05

25



2.5 - RENDAS

Conceito:
Rendas sdo um conjunto de dois ou mais pagamentos, realiziveis em épocas
distintas, destinados a construir ou amortizar uma divida.

Elementos:

Os pagamentos, que podem ser prestacdes ou depositos, constituem os termos (PMT)
da renda. Denomina-se n o numero de termos (pagamentos) e i a taxa unitaria de
juros. Se o objetivo da renda for constituir capital, esse capital serd o montante da
renda; se; entretanto, seu objetivo for amortizar uma duvida, o valor dessa divida sera
o valor atual (ou valor presente) da renda.

Estudaremos agora rendas certas, que na realidade significa estudar financiamentos.
Os mais utilizados sdo: Renda Imediata (postecipada), Renda Antecipada e Diferida.

Renda Imediata (Postecipada)

E um modelo de financiamento onde a divida é contraida na data zero e o primeiro
pagamento é feito trinta dias (um més) depois. Este é 0 Unico modelo que pode ter
entrada (E) predeterminada que deve ser subtraida do valor a vista (V), obtendo-se
assim o principal da divida (P) valor que vai ser financiado. Se ndo houver entrada (E)
o valor a ser financiado (P) sera o proprio valor a vista (V). Veja como isso fica num
fluxo de caixa.

DIVIDA

l

0 1 2 3

v

1° pagamento

2.5.1 Exemplo n° 7 - Renda Imediata (Postecipada) com uso da HP-12C

(1+7)"—1

Formula: -
PV =PMT 1+ 0" 1

Calcular o valor de um financiamento a ser quitado de seis pagamentos mensais de
R$ 1.500,00, vencendo a primeira parcela a 30 dias da liberagédo dos recursos, sendo
de 3,5% a.m a taxa de juros negociada na operagao.
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Dados: s
PV=2? Solugdo 1: algébrica
n =6 meses B 6 7]
i = 3,5% a0 més PV = 1.500 (1+0,035)° 1
PMT = R$ 1.500,00 (1+0,035)5% 0,035
6_
PV =1500 1,085~ 1
(1 ‘035)6 x 0,035
i 1,229255..~ 1
PV=1.500 | 3220255 x 0.035
(0,229255. .,
PY=1.500 | =4 043024..

PV =1.500 [5,328553...]

Na HP-12C vamos calcular o Valor Futuro, o Valor Presente, a taxa e tempo

com base no exemplo n® 7.

Célculo do Valor Presente (PV)

Céalculo da Prestacédo (PMT)

f > CLX (limpar memodria)
1500 “CHS” PMT

3,5 9

6 “n”

PV

Resposta:

Valor Presente R$ 7.992,83

f > CLX (limpar memodria)
7992.83 “CHS” PV

3,5

6 “n”

PMT

Resposta:

Valor Prestacdo R$ 1.500,00

Calcular a taxa

Calcular o n° periodos (n)

f > CLX (limpar memoria)
7992.83 “CHS” PV

1500 PMT

6 “n”

Apertar tecla “i”
Resposta: taxa de 3,5%

f > CLX (limpar memodria)
7992.83 “CHS” PV

1500 PMT

3,54

Apertar tecla “n”

Resposta: tempo de 6 meses.
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Renda Antecipada

E o modelo onde todos os pagamentos sdo iguais e o primeiro pagamento é feito no
ato da compra. (Sempre o Valor a vista (V) é igual ao valor que vai ser financiado (P).
Veja no fluxo de caixa:

DIVIDA

S
f123 ...............

1° pagamento

v

2.5.2 Exemplo n° 8 - Renda Imediata (Antecipada) com uso da HP-12C

Formual: VP = PMT.(1+i).(%'J

Uma mercadoria € comercializada em 4 pagamentos iguais de R$ 185,00;
sabendo-se que a taxa de financiamento € de 5% ao més, e que um dos
pagamentos foi considerado como entrada, determine a pre¢co a vista desta
mercadoria.

Exemplo 03:
Dados: Solugzo 1: algébrica
PV =17 4 _ e
_ ) Py 185 | 0 41+ 008 {1 +0.,05)
i =5% a0 més — 0.05 —
PMT = R$ 185,00 — _ 4 T
PV =185 1—1(1.05} {1,058}
n =4 meses - 0.05 _
- -
Py 188 0.0822702 (1 +0.05)
L 0.05 |
0177298, ]
Pl =185 (1.05)
_ 0,05 _
PlF =185 [3,545951_..1 (1,05)
PV = 656 (1,08}
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Na HP-12C vamos calcular o Valor Futuro, o Valor Presente, a taxa e tempo
com base no exemplo n°® 8, lembrando que as rendas antecipada, temos que
deixar a calculadora HP-12C ajustada para esta modalidade apertando a tecla

g’ e o numero “7” que significa “begin” ou seja a primeira parcela e com

entrada.

Calculo do Valor Presente (PV)

Célculo da Prestacdo (PMT)

f > CLX (limpar memoria)
185 “CHS” PMT

5

4 “n”

PV

Resposta:

Valor Presente R$ 688,80

f > CLX (limpar memoria)
688.80 “CHS” PV

54

4 “n”

PMT

Resposta:

Valor Prestacdo R$ 185,00

Calcular a taxa

Calcular o n° periodos (n)

f = CLX (limpar memoria)
688.80 “CHS” PV

185 PMT

4“n”

Apertar tecla “”
Resposta: taxa de 5%

f = CLX (limpar memoria)
688.80 “CHS” PV

185 PMT

5%

Apertar tecla “n”

Resposta: tempo de 4 meses.

2.5.3 — Rendas (Valor Futuro)

O estudo do Valor Futuro permite estimar como valores irdo evoluir ao longo do
tempo, levando em consideracdo uma taxa de juros para a correcdo do
dinheiro_no tempo. E importante no planejamento da aposentadoria e em
investimentos em geral.

Formula:
(1+iN=1
FW=PMT | ——
i

Exemplo n° 9 - Renda (Valor futuro com uso da HP-12C

Um pessoa realiza depoésitos mensais no valor de R$ 100,00 em uma
caderneta de poupanca; considerando uma taxa de 0,8% ao més, em um prazo
de trinta anos, qual sera o valor acumulado apos este periodo?

Dados:

PMT: R$ 100,00
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i :0,8% ao més
n : 30 anos ou 360 meses
Fv:?2

Solugdo 1: algébrica
360 _
y- 100(( +0?6%%8) 1]
360 _
FY= 100[(1(.}[?332} 1]
£y 100[1?,3‘1303:6...—1]
/= 100[13:8(1);306...]
M —m

Na HP-12C vamos calcular o Valor Futuro, a Prestacado, a taxa e tempo com
base no exemplo n°® 9, lembrando que devemos deixar a calculadora HP-12C
ajustada para esta modalidade apertando a tecla “g” e o numero “8” que

significa “end” ou seja a primeiro deposito e com 30 dias sem entrada.

Célculo do Valor Presente (FV)

Calculo da Prestacéo (PMT)

f > CLX (limpar memoria)

100 “CHS” PMT

0,8 “”

360 “n”

FV

Resposta:

Valor Presente R$ 207.641,33

f > CLX (limpar memodria)
207.641,33 “CHS” FV

0,8 “”

360 “n”

PMT

Resposta:

Valor Prestacdo R$ 100,00

Calcular a taxa

Calcular o n° periodos (n)

f > CLX (limpar memodria)
207.641,33 “CHS” FV
100 PMT

360“n”

Apertar tecla “”
Resposta: taxa de 0,8%

f > CLX (limpar memodria)
207.641,33 “CHS” FV
100 PMT

0,8

Apertar tecla “n”

Resposta: tempo de 360 meses.
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2.5.4 - Exercicios de Rendas Postecipadas e Antecipadas.

1.

7.

Obtenha o preco a vista de um automovel financiado a taxa de 3% a.m., sendo o
numero de prestacdes igual a 10 e R$ 1.500,000 valor de cada prestacdo mensal,
vencendo h& primeira um més ap0s a compra. - Resp. R$ 12.795,30

.Um produto é vendido a vista por R$ 40.000,00 ou a prazo em 3 prestacdes

mensais iguais, sem entrada. Qual o valor de cada prestacéo, se a taxa de juros do
financiamento for de 7% a.m.? - Resp. R$ 15.242,07

. Um aparelho eletronico é vendido a vista por R$ 6.000,00; mas pode ser financiado

a taxa de 2,5% a.m.. Obter o valor de cada prestacéo nas seguintes condi¢des de
financiamento:

a) 12 prestacdes mensais iguais sem entrada; - Resp. R$ 584,92

b) 18 prestacbes mensais iguais sem entrada; - Resp. R$ 418,02

) 24 prestacdes mensais iguais sem entrada; > Resp. R$ 335,48

. Um barco é vendido a vista por R$ 6.000,00 ou entdo com 20% de entrada mais 4

prestacfes mensais e iguais. Qual o valor de cada prestacéo, se a taxa de juros for
de 6% a.m.? - Resp. R$ 1.385,24

. Um eletrodoméstico é vendido nas seguintes condicdes:

e Entrada de R$ 70,00; e

e 5 prestacdes mensais de R$ 80,00 cada.

e Sabendo-se que a taxa de juros do financiamento é de 5% a.m., pede-
se 0 preco a vista. - Resp. R$ 416,36

. Uma geladeira é vendida em 5 prestac6es mensais de R$ 800,00 cada uma, sendo

a primeira dada como entrada. Qual o preco a vista, se a taxa de juros de
financiamento for de 4,5% a.m.? - Resp. R$ 3.670,02

Um poupador necessita acumular nos proximos 5 anos a importancia de
R$ 37.500,00 e acredita que se na data de hoje abrir uma caderneta no Banco
Popular S/A. com os depésitos mensais de R$ 500,00 ele tera o valor de que
precisa. Considerando que a poupanca paga, em média, uma taxa de 0,8% ao més,
pergunta-se: 0 N0sSsoO amigo poupador vai conseguir acumular o de que precisa?
—>Resposta: R$ 37.500,00 e sobrarda R$ 1.118,43.
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